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Lietuvių imtinių naudai Lietuvių D-jos Centro Komitetas 
1917 m. balandžio 22 d.

Intimianie Teatre Kriukov kan. Ne 12 (greta Marijos operos).

TAISO DIDELĮ VAKARĄ
parodyta dramas: „Likimo Bausmė“ med. „Dėdė Atvažiavo“

Koncertinėje salėje bus DIDELIS KONCERTAS (solo, duetai, kvar­
tetai), kuriame maloniai sutiko dalyvauti g. g. valstybės operos artistai;

K. Petrauskis. Grocholskis ir kiti. Padainuos nauju dainų.
....... ■■------- Pradžia lygiai 8 vai. vak. ......

Bilietus nuo 9 rub, 50 kap. lig 1 rub. 95 kap. iš anksto parduo­
da Centro Komitete - Baskov per. Ne 29, b. 10 (po 4 vai. d. ten pat 
Liet. Ruošiam. kuršy salėje pas Pakalką). Spektaklio dieną nuo 5 vai. 
•vak. Intimiajame Teatre.

Mokiniai, įeidami salėsna, moka po 1 rub. 40 kap.
Pasiėmusieji bilietus vakarui, kurs del revoliucijos negalėjo įvy­

kti Liaudies Namuose kovo 18 d., privalo juos pakeisti kitais.

Sekmadienyje, 1917 m. balandžio 16 d.
1 vai. dieną Pollako kursų salėje (Galernaja 33)

■ - artisto J. Vaičkaus trupa vaidins 5 veiksmu drama .... —

„DUMBLYNĘ”.
Prieš spektaklį orkestras sugros Lietuvos himną ir Marseljetę.
Po spektalio bus šokių, žaidimų ir lakstomasis paštas.
Per antraktus ir šokius gros kariuomenės pučiamas orkestras.
Bilietų iš anksto galima gauti: r) E. Na.vickin krautuvėje. Pa­

sažo Ne 48, 2) Registracijos biure, Baskov, g-lė Ne 29, 3) „Lietuvių 
Balso“ redakcijoje, Saperų g-lė Ne 9, 4) „Naujosios Lietuvos“ re­
dakcijoje, Podolės g. Ne 15, 5) „Lietuvių spaustuvėje“, Simeonov- 
skaja 7, 6) pas J. javarauskį, Star.-Peterhofo pr, 24-5, 7) pas Pu- 
peikį, Narv. Vart. Peterhofo g. 5, 8) pas Krasauskį, Nevos V art. Vi- 
chodnaja 4, 9) pas Gudonį-Gudaitį, Liesnoi, Anglų pr. 61-6, 10) pas 
Šlegerį, Vos. Sala n lin. 48-24.

Petrapilis, balandžio 13 d.

Lietuviai ir laisvė,
Petrapilio Narvos Vartų rajono dar­

bininkai lietuviai, susirinkę balandžio 
9 dieną į didelį mitingą ir apsvarstę:

1) dabartinio momento svarbumą ir 
darbininkų reikšmę, kovojant už įgy­
tąją laisvę;

2) lietuviu tautos ir Lietuvos padė­
jimą dabar ir darbininku lietuvių daly­
vavimą kovoje už Lietuvos laisvę,

randame ir pripažįstame:
1) jog darbininkai turi kaip skirti­

nus ypatingus savo darbininkų klasės, 
taip lygiai ir bendrus visos tautos rei­
kalus, kuriuos tik. organizuotomis pa­
jėgomis tegalime vaisingai ginti,

2) jog tik turint visišką politikos 
laisvę ir lygias politikos teises ir ly­
giai su kitais šalies piliečiais laisvai 
dalyvaujant viešame valstybės politi­
kos gyvenime ir jos valdyme tegalima 
tinkamai ginti ir bendrieji visos tautos, 
ir ypatingieji savo darbininkų reika­
lai;

tad šaukiame į visus:
1) Darbininkai lietuviai! mums vi­

siems lig vieno būtinai reikia susitel­
kti, greta profesijonaliy draugijų, į po­
litikos organizacijas, apimančias ir gi­
nančias kaip darbininku ypačiai, taip 
ir visos tautos visus reikalus;

2) mes turime didelių ir svarbių 
savo darbininkų reikalų; organizuoki- 
•nės, telkimės krūvon, nes tik susior­
ganizavę tebūsime stiprūs ir teįsten- 
gsim juos apginti;

3) visi esame Lietuvos piliečiai. 
Stokime visi stipria, organizuota pajė­
ga! Darbininkai visuomet buvo ir bus 
pirmieji ir didieji laisvės kovotojai. 
Mes lietuviai darbo žmonės tiek jau 
kovoję, tiek jau aukų padėję, kovokime 
dar stipriau. Dabartinė valanda šaukia 
visus lietuvius į didelį tautos vada­
vimo darbą. Mes darbininkai stokime 
pirmieji! Lietuva bus laisva ir 
laisvi jos piliečiai!

mes

Lietuvių Tautos Tarybai.
Mes Petrapilio Narvos Vartų rajono 

darbininkai lietuviai, susirinkę balan­
džio 9 dieną i didelį mitingą,

sveikiname Lietuvių Tautos Tarybą, 
pasiėmusią dirbti didelį Tautos ir Tė­
vynės laisvės darbą, pripažįstame jos 
autoritetą ir prižadame visomis savo 
išgalėmis ir pajėgomis paremti jos didį 
žygį.

Greta to randame būtinai reika­
lingu daiktu, kad Lietuviu Tautos Ta­
ryba kuogreičiausiai sušauktu visų 
Rusijoje išblaškytu lietuviu atstovų 
seimą, išrinkty visuotiniu, lygiu, slaptu, 
tiesiu balsavimu. Seimas turi apsvar­
styti ir nustatyti lietuvių politikos už­
davinius ir kelius Lietuvos laisvei iš­
gauti, spręsti ir apibendrinti tremtinių 
šelpimo darbą ir išrinkti jau nuolatinę 
Tautos Tarybą lig grįžtant į Lietuvą.

Lai gyvuoja Lietuvių Tautos Ta­
ryba! Lai gyvuoja visų lietuvių atstovų 
Seimas! Lai gyvuoja laisva savarankė 
demokratinė Lietuva!

Jau išspauzdinta ir parduodama
Putino graži istorijos poema
„Kunigaikštis Žvainys

> ir v
„Raudoni Žiedai"

eilės, vienoje gražioje knygoje. 
„Lietuvių Balso“ leidinys Ne 2.

—-t—Kaina 70 kap — —
Komisijonieriams duodamas didelis 

procentas.

„Lietuvių Balso“ atskirais numeriais.
.Lietuvių Balso“ leidinių: 1) PUTINO 
poemos ..Kunigaikštis Žvainys“ ir 
..Raudoni Žiedai“ eilių vienoje knygo­
je ir 2) „Motinos Beieškant" E. de 
\AMIC10 apysakos, taippat lietuvių ka­
lendorių ir kitų knygelių ir laikraščių 
visuomet galima gauti pas Izid. Urbietį— 

Vezenbergskaja Ne 18, b. 31.

Taškento lietuvių telegrama V. Du­
rnos lietuvių atstovams.

Taškento miesto lietuviai, susirinkę 
kovo 30 d. bendro organizacinio susi­
rinkimo lietuviu draugijai sudaryti, 
įkurios tikslas suvienyti lietuviai ir gy­
veną Turkestane lietuviu kilmės žmo- 
Inės, kad klausydami šio istorinio mo­
mento reikalavimu, kiek galėdami atei­
ty į pagalbą Lietuviu Tautos Tarybai 
ir Laikinajam Lietuvos Valdomajam 
Komitetui, nutarė: 1) sveikinti susida­
rius Tautos Tarybą ir Laikinąjį Komi­
tetą; 2) palinkėti Lietuvos atstovams, 
Tarybai ir Komitetui sveikatos ir ener­
gijos rūsy didžiosios tautos iškariau- 
tai laisvei sutvirtinti ir lietuviu tautos 
idealams pasiekti, kurie apsireiškia 
valstybinio apsisprendimo pastanga, 
apsisprendimo, kuriam lietuviu tauta 
turi neužginamą teisę,__  ___ o____ , __ ,, nes būtu di­
džiausias nenuosakumas ir didžiausia 
neteisybė, jeigu dabar, kai viso pasau­
lio demokratijos vėliavoje išbrėžtas 
visų tautų tiesos ir teisybės obalsis ir 
kai lenkų tauta, kuri tebuvo tik dalis 
lenkų-lietuvių valstybės, gauna teisę 
savarankia valstybe gyventi, tuo tarpu 
lietuviu tauta, savo krūtine gynusį Rusę 
(Rusiją) nuo teutonu užplūdimo ir il­
gus amžius drauge su lenkais kentė­
jusi visą sunkumą ir istorinio lenkų 
valstybės likimo keitimąsi, būtu neduo­
ta tokia teisė; 3) norėdamas nustatyti 
bendriesiems uždaviniams pasiekti kon­
taktą su Tautos Taryba ir 
reikalinga klausyti Tarybos 
mų ir nurodymu, daromu 
lietuviu pajėgoms sujungti, 
mas pavedė organizaciniam 
susirašyti del to su Taryba.

Organizuojamojo komiteto prezidi- 
jumas: Žilinskis, Markuvėnas, Stanevi­
čius, Dovydanskis, Acukas, Benderis, 
Gutauskis.

Sveikinu per Tamstą Lietuviu Tau­
tos Komitetą. Mano širdis niekados 
taip nėra buvus kupina džiaugsmo, 
kaip dabar. Mūsų motinai Lietuvai pra­
sideda naujas tautinio ir politinio at­
gimimo metas. Kai reikės, mes lietu- 
viy inteligentijos atstovai, išsiblaškę po 
visą didžiulį Rusijos plotą, būsime 
rangūs grįžti ir padėti visą savo jėgą 
savo gimtinės šalies labui.

rasdamas 
reikalavi- 
tautinėms 
susirinki- 
komitetui

Inžinierius Glodenis.

Rezoliucijos, priimtos lietuvių ir afi- 
cierių Maskvos garnizono susirinki­
mo 1917 metu balandžio 6 dieną.

Del lietuvių legijonų.
Lenku legijonuose ir latvių batali- 

jonuose yra daugybė lietuviu kareiviu. 
Pastaruoju laiku iš daugumos rusu 
pulku renkami į lenku legijonus karei­
viai katalikai, tarp kuriu atsiranda ne­
maža lietuviu. Tokį lenku elgimąsi 
ateityje susirinkimas laiko neleistinu ir 
nusprendė:

a) prašyti Petrapilio Lietuviu Tau­
tos Tarybos užsiimti lietuviu legijony 
organizavimu,(prieš steigimą legijony bu­
vo tik 10 balsy), b) atkreipti lietuviu ka­
reiviu domę, kad jų moralė priedermė 
nestoti į lenku legijonus ir latviy bata- 
lijonus ir kad tu lietuviu kareivių, ku­
rie yra jau įstoję, priedermė išstoti iš 
jy, pareikalavus, lig lietuvių legijonus 
suruošiant paskirty į bendruosius rusu 
pulkus. Rezoliucija apie išstojimą lie­
tuviu kareivių iš lenku legijony ir lat­
viu batalijony priimta vienbalsiai.
Del vėliavų išdavimo lenkams iš Ma­

skvos Ginklų rūmų.
Iš laikraščiy pranešimu susirinki­

mas sužinojo, kad balandžio 7 d. bū­
siančios išduodamos iš Ginklu rūmų 
vėliavos lenku legijony delegacijai. 
Tarpe buvusiosios Lenkų Lietuviu val­
stybės vėliavą yra lietuvių senobinės 
kariuomenės vėliavų. Užtat susirinki­
mas, kad nebūtą klaidingai išduotos 
lenkams ir lietuviu kariuomenės vėlia­
vos, nusprendė tuojaus siųsti į Maskvos 
vyriausybės komisarą delegaciją' tokios 
sudėties: adv. Leono, apicierio Liau- 
danskio, unt. af. Žeromskio ir efreito- 
riaus Mickevičiaus, prašant ją stengtis, 
kad buvusiosios lietuvių kariuomenės 
vėliavos nebūtu įduotos lenkų legio­
nams. Delegacijai grįžus iš komisaro, 
susirinkimas sužinojo, kad vėliavos ne­
bus išduodamos tol, kol negaus iš Lai­
kinosios vyriausybės įsakymo.

Paskui buvo prašyta, kad ši komi­
sija ir toliau rūpintųsi, kad buvusiosios 
lietuviu kariuomenės vėliavos nebūty 
įduotos lenku legijonams.
Del lietuvių kareivių atstovo Petrapilio 

Darbininkų ir Kareivių Taryboje.
Kadangi Petrapilio Kareivių ir Dar­

bininku Taryba yra vienintelė demo­
kratinė įstaiga, per kurią galima ginti 
ir vykinti tautiniai troškimai ir demo­
kratiniai principai, susirinkimas visas 
vienu balsu nusprendė turėti lietuviu 
karininku atstovą Petrapilio Kareivių 
ir Darbininku Taryboje, ir mano kad 
tuo turi pasirūpinti Petrapilio garnizo­
no lietuviai kareiviai ir aficieriai.

Del didelio lietuvių karininkų 
suvažiavimo.

Laisva Rusija, apskelbdama Lenki­
jos nepriklausomybę, Lietuvos valdymo 
klausimą užmiršta. Idant kiekvienas 
lietuvis žinotų, prie ko eina lietuviai, 
rišdami Lietuvos klausimą, susirinkimas 
nusprendė: 1) daryti vienos kurios ka­
ro apskrities lietuviu kareivių atstovų 
suvažiavimą nuo kiekvienos kariuo­
menės dalies, kur yra lietuviu: 2) kvie­
sti į jį ir iš kitu karo apskričių atsto­
vus — lietuvių kareiviu, kur jy yra 
po daug. Be to, buvo pegeidaujama, 
kad toks suvažiavimas įvyktu Ma­
skvoje.

Pagalios buvo išrinkta iš 7 žmonių 
laikina karininkų komisija (4 kareiviai 
ir 3 aficieriai).

Susirinkimo Pirmininkas 
aficieris S. Leonas.
Padėjėjas tint. af. Žeromskis.
Sekretorius P. Mišių reviews.
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Lietuvių Balsas Ns 26 (155).

Kuri. A. Sabaliauskas.

Mūsų knygos.

Kun. Juozo Tumo Vaižganto: Lie­
tuvos „Žodis“. Kvailių ašaros. Apie 
asilus. Petrapilis, 1916. 64 pusi.

Antrasis, Kvailiu Ašaros, tai senųjų 
laiku apsakymėlis, kaip sako pats au­
torius. Čia šventadieni, „iš bažnyčios! 
sugrįžę ir pietų pavalgę, kaimynai su 
užsukusiais pro šalį keliaujant svečiais 
atsilsėtu išėjo į kiemus“. \ yrai ir mo­
terys su vaikais džiaugiasi tąja „ramia, 
saldžia šventadienio tyla“. Čia „laimė 
ir džiaugsmas, kurie visus pagavo.“ Ir 
taip vaizdžiai piešia autorius vietą ir 
laiką, kad beskaitydamas ir pats nusi- 
keli į savo gimtinį kiemą tarp pirkios 
ir klėčių sodo ir medžiu paunksnin ir 
sodžiaus šventadienio ramybė teka ir 
paties širdin. Ir pats iš nauja pergy­
veni „vieną brangiųjų gyvenimo va­
landų“. Ir ačiū autoriui už tokią valan­
dą. Tada tai senieji prisimena senuosius 
laikus, baudžiavos metą, ir rašytojas iš 
jų lūpų užrašė mums du momentu: ke­
lionę Rygon su linais ir baisų vargą 
neturtingų baudžiauninkų. Mūsų kultū­
ros istorikui, sakau, brangūs bus šie 
vaizdai, ypač kad taip maža mūsų ra­
šoma apie baudžiavos laikus, ir kad 
kasdien mažėja to mūsų gy venimo lai­
kotarpio liudininkų. Taip. Baisi tai bu­
vo vergija, įstatymų saugoma ir visų 
autoritetų r valstybės ir bažnyčios 
patvirtinta. Šiurpas perima, pažvelgus 
j tą betikslį kankinimą žmogaus. Tas 
nurodymas to bjauriausio šašo ant vi­
suomenės, ar žinomo luomo, veido 
tai didžiausi jai bausmė, tai istorijos 
teismas, iš kurio neisisuks niekas, nors 
regėtus kurį laiką nepasiekiamas nelie­
čiamas. Skaudu autoriui, ypač kaip 
kunigui, užu stoką kaikuriems bažny­
čios atstovams drąsos ir meilės, kurios 
skelbėjais iš pašaukimo turėjo būti, 
vienok, kaip ir pridera sūnui, nemeta 
akmens į Motinų-Bažnyčių ir į Tėvus, 
tik švelniai nurodo patį faktą: „klebo­
nas dykai už jas varpais paskambino..“ 
Bet kaip daug tuo pasakė...

Trečiasai knygutės dalykėlis pamo­
ka Apie Asilus. Tai sakmė apie... apie 
Asilus. Jei Vaižgantas, omeny turėda­
mas visuomenės asilus, nusigrįžęs vie­
non, būk tai jų nematydamas, kalba 
apie keturkojus asilus, tai kanigi man 
į juos su pirštu rodyti. Kad nebūt ta­
sai pavojinga, tai ir jis pats būtų tą 
padaręs. Bet vėl, kartais geriau „ma- 
čyia“, ypač kad asilai atkakliųjų gy­
vulių rūšies, vietoj su pagaliu tvati, jei 
kitais netiki, išvysta savo ilgas ausis. Pa 
tariu visiems Asilams į jiems patiektą 
Vaižganto veidrodį pasižiūrėti: gal grei­
čiau virs žirgais.

Norėčiau prikišti apsakymėlių rašyto 
jui apsileidimą stiliuje. Tumui, musų kla­
siniam, rašytojui tatai nedovanotina, kad 
ri va štai kas čia per sakinys: „Prade­
dant paviršutine Žigfrydžio išvaizda“. 
(4 pusi.) Kur čia veiksnys, kur čia tari­
nes? Arba čia vėl: kokia punktuacija! 
„Tėveli, sako: kai aš tapsiu karalium, 
kaip Saulius, tai aš čia kieme pasista­
tysiu aukštą bokštą. Dar aukštesnį, nei 
bažnyčios. Ir iš ten sveikinsiu bundan­
čią saulę“. (12 p.) Jei mokinys, rašyda­
mas diktandą, šitaip pastatytų skiria­
mus ženklus, tai, be abejo, gautu dve­
jukę. Ir tokių vietų daug.

Kalbant apie viršutine knygutės iš­
vaizdą reikia pasakyti, kad vis dėlto 
gana daug užsilikę spaudos klaidų. 
Tai tikra liga lietuvių rašte, ypač laik­
raščių. Pasinaudosiu šia proga ii pla­
čiau apie tatai pakalbėsiu. Ag skaitau 
ir rusų ir lenkų ir latvių dienraščius, 
bet niekur nėr korektūra taip neprižiū­
rima, kaip lietuvių laikraščiuose. Kuo­
ne kiekviename „Lietuvių Balso“ nu­
meryje („Rygos Garsas“ tuo žvilgiu 
ne geresnis) randi atytaisymą tų spau­
dos paklaidų, ir, žinoma, tai tik stam­
biųjų. Tokios, kaip Pirgilius vietoj Vir- 
gilius, ar karvė vietoj kareivio, tai tik 
mažmožiai, kurių laikraštis nelaiko už- 
pareigą atitaisinėti, kaipo lengviai su­
prantamų. Matyt mūsų raštų leidėjai 
tebelaiko lietuvius tokiais skaitytojais, i i • • i 1 “1_ •

diečius pirkėjais savo broko prekių. 
Atriš jis savo kromelį, paduos dėmėtą 
skarelę, ar įviją lėkštę, ir mūsų žmo­
gelis iš karto, pastebėjęs ydą, pasipur­
to: kaip girdi, duoti tokią kreivą lėkštę, 
ar įteptą skarą. „Tai iš fabrikos taip 
išėjo“, atsako žydelis. „Aa, iš fabrikos“, 
atkartoja žmogelis, ir nusiramina: fa­
briką, mat, į tokiuos mažmožius negali 
žiūrėti; sodiečiui rodos, kad iš tos pa­
čios formos negali išeiti ir geras ir 
blogas daiktas; sprendžia, kad taip jau 
reikia būti, kad tai neišvengiama. Apie 
brokavimą fabriko dirbinių sodiečiai 
nežinojo. Ir kaip tik tokias prekes žy­
deliai ir vežiojo ir savo krautuvėse 
pardavinėjo mūsų sodiečiams, naudo­
damiesi jų naivumu ir paprastumu 
(simplicitate). Taipo pat dauguma mū­
siškių žiūri ir į spaudą. „Jau išspauz- 
dinta. aa, nu tai ką padarysi?“ ir do­
vanoja; nors paaimanuoja, bet nesiskun­
džia. Vienok, bręstant mūsų visuome­
nei, drįstu paklausti lietuvių raštų lei­
dėjų (tur būt jų), ar ilgai jie penės lie­
tuvių visuomenę su broko raštais? Ag 
ir mes ne ubago vaikai, kad galų gale 
nestengtumėm turėti „karūnos“ ir net 
„risto“, raštų. Patariu leidėjams labiau 
gerbti savo skaitytojus:

A. I aičifinas.

Jau velyku rytmetys!
Saulė teka, varpai gaudžia, 
Prigimtis visa atgįja! 
Paukščių giesmės sakas audžia, 
Tai, prikelti nor žmoniją, — 
Nes Velykų rytmetys!

Žmonės gieda Aleliuja;
Linksma, saulė patekėjo; 
Naują kelią ji žmonijai 
Pranašauja kad atėjo 
Jau Velykų rytmetys!

Devinbalsė lakštingėlė 
Rytą sveikina pasaulį, 
šiandien jaučia balso galę... 
Bet suprasti jį tegali — 
Vien Velykų rytmetys!

Lieluviy dalyvavimas revoliu­
cijos aukų laidotuvėse.

Istorinėse revoliucijos aukų laidotu­
vėse, kovo 23 d., tarp begalės visokių 
organizacijų organizacijėlių procesijų, 
buvo ir lietuvių procesija. Procesija, 
palyginti su tos dienos iškilme, buvo 
nedidelė, apie 400 žm., bet vis dėlto ir 
ją kai kas galėjo pastebėti. Ją taisė 
sociįalistai liaudininkai; kadangi lyg ir 
neskelbė viešai, tai ir norėjusieji nevisi 
tegalėjo dalyvauti.

Lietuvių procesija pradėjo eiti nuo 
„Nauj. Lietuvos“ redakcijos (Podolės 
gatv.); atėjusi lig Zagorodno pr., turėjo 
sustoti, nes per kelis varstus viena po 
kitos ėjo kitos procesijos. Lietuviu 
buvo tris vėliavos; einantieji pro šalį 
turėjo progos ir laiko jas pamatyti ir 
perskaityti parašus, nes stovėti vietoj* 
teko nuo 12 iki 3 vai. Priekyje buvo 
nedidelė raudonais kraštais juoda vė­
liava su lietuvišku parašu vienoje pu­
sėje ir rusišku antroje: ,,Garbė žuvu- 
siems už laisvę. Lai gyvuoja socijali- 
zmas“. Toliau buvo dvi raudonos, kiek 
didesnės, vėliavos. Parašyta jose buvo 
taip: „Kovoje įgysi tu teises. Proleta­
rai vienykitės. Lai gyvuoja Lietuvos 
demokrotinė respublika“. Parašas vie­
noje lietuviškas, antroje tas pats — ru­
siškas. Rodos, tai pirmą kartą, jei ne­
klystu, petrapiliečiai lietuviai išėjo į 
gatvę su savo vėliavomis ir, reikia pa­
sakyti, kukliai atrodė tarp kitų, pavz., 
tarp ėjusių igaunių su puikiomis vė­
liavomis ir dideliu choru. Mūsiškiai 
irgi buvo giedą „Marselietę“, bet. de­
ja, turėjo nutilti, nes vos vienas žmo­
gus tegiedojo. O juk šito galėjo išven­
gti; reikėjo tik susitarti, anksčiau susi­
eiti ir susigiedoti. Pasibaigus 3 vai. išėjo 
ir lietuvių procesija į Zagorodną pr., 
bet. paėjus kelis žingsnius, vėl gavo 
sustoti; išstovėjo ligi ~l 2 vai. vak. (tuo 
metu, mat, ėjo procesijos iš kitų ra­
jonų). Tame pat rajone (Maskvos) buvo 
ir lenkų procesija. Lenkai savo gražio­
mis didelėmis vėliavomis ir giedojimu 
irgi traukė akis į save. Tvarka taip 
kitų, taip lietuvių buvo paveikslinga! 
ėjo eilėmis po 8 žm., palaidų į proce­
siją neleido. Galiausiai, 8' 2 vai. ir lie­
tuviai pasiekia savo kelionės tikslą, t. 
y. Marso lauką, kur laidojo revoliuci­
jos aukas.

Nepaprastai iškilmingas reginys: di- 
deliausios gedulingos vėliavos, prože­
ktorių nušviestos, žmonių minios, gie­
dojimas'; orkestrai; visa tatai tarsi atė­
mė žmonėms žadą. Raudonosios vėlia­
vos nusilenkė prieš juodąsias, atiduo­
damos paskutinę pagarbą, „Marselietę“ 
nustojo giedoję, ėmė giedoti „Amžinąjį 
atminimą".

Procesijoms sustoti čia neleido, nes 
praeiti pro šalį ir tai reikėjo 12 vai. 
laiko.

Sako, kad iškilmėse dalyvavę mili­
jonas su viršum žmonių. Palaidota 184

Piemenėlis tiu liu liu liu 
Birbynėlė birbinuoja. 
Ten matušė: čiu-čiu liu-liu — 
Kaip jinai saldžiai niūniuoja, 
Nes Velykų rytmetys!

Ir pemputė jau parlėkus:
Sveiki gyvi, susilaukę
Skaistaus ryto, linksmos šventės!
Kaip linksmai ji pranašauja 
Nes, Velykų rytmetys!

Ten augštai augštai padangėj 
Vėversėlis čyru vyru;
Kelkis, kelkis artojėli, 
Jei miegosi, nėr pagyrų, 
Nes Velykų rytmetys!

Prigimtis taip greit atgįja, 
Vėjas veidą jai bučiavo, 
Prie geryneigos, žmonija! 
Sudainuokim giesmę savo, 
Nes Velykų rytmetys!

Mūs Tėvynėj varpas gaudžia 
Iš visur vaikeliai bėgkit! 
Gimė laisvės kūdikėlis, 
Jį auklėti paskubėkit, 
Nes Velykų rytmetys!

Girios, kalnai, kloniai, pievos 
Jau atgijo, jau žaliuoja;
Meilės deivė pabučiavo... 
Visi laisve tekvėpuoja, 
Nes Velykų rytmetys!

Varpas gaudžia naujas aidas 
Mums į širdis prakalbėjo: 
Štai lietuvi, broli brangus, 
Jau tau laisvė sužibėjo, 
Jau Velykų rytmetys!

Atsišaukimas
Lietuviu Moterų Laisvės Sąjungos 

i Visuomenę.

Istorija kitų šalių koks už moterų tei­
ses liudija, kad moters laimėdavo tik ten, 
kur jos buvo susiorganizavusios į būrius, 
savo politikos ir pilietybės padėjimą supra- 
tusios, susispietusios, kur jos spaudoje di­
deliuose mitinguose, visose partijose ir 
kiekvienai progai atsitikus, ir tūkstančiais 
parašų paremtais reikalavimais savo ben­
drą valią apreikšdavo.

Visa tai atmindamos, paskutinių dienų 
lietuvių visuomenės gyvenimo apsireiškimų 
paskatintos, trokštančios Laisvai Lietuvai 
šviesią ateitį tverti lygiais pamatais ir ly­
giomis teisėmis su lietuviais vyrais, mes 
Maskvos lietuvės susivienijome į „Lietuvių 
Moterų Laisvės Sąjungą“ ir kviečiame visų 
partijų ir luomų moteris prie „L. M. L. S.“ 
prisidėti. Juk vienybė -galybė.

Tikėdamos, kad visi žmonijos tobulini­
mosi klausimai tur rūpėti lygiai vyrams, 
kaip ir moterims, ir pripažindamos, kad 
ypač moters lyg šiol nuo aktyvaus pilna­
teisio dalyvavimo visuomenės gyvenime 
atitolintos, savo laisva valia, pirmyneiga 
ir tveryba gal žmonijai ir tautai naujos 
vertybės įnešti, mes kviečiame visų partijų 
ir luomų vyrus vykinti mūsų tikslą ir prie 
Sąjungos prisidėti.

Sąjunga savo pradu iškėlė individybei 
absoliutumą pasaulyje ir, gyvendindama tą 
pradą, arčiausiu savo tikslu pastatė visi­
šką moterų ir vyrų politikos ir pilietybės 
teisių sulyginimą.

Idant toji teisių lygybė galėtų būt! gy­
vendinama iš tikrųjų garbingąja Lygybės 
žodžio prasme.

Sąjunga stato savo būtiniausiu reikalu 
visuomenės ir itin moterų kultūros kėlimą.

Mūsų tikslas turi suvienyti ir prie kuo 
greičiausio organizuoto darbo šitoje dirvoje 
patraukti kaip moterų, taip ir apskritai de­
mokratinės visuomenės pajėgas.

Laikina L. M. L. S. Valdyba.
L. M. L. S. reikalais prašome kreipties 

šiuo adresu: Moskva, Volkov per. 4, 10.

Šioje ypatingoje politikos ir pilietybės 
gyvenimo valandoje Rusų valstybės gyven­
tojų dalis vyrai tapo pilnateisiais lai­
svais piliečiais.

Užteko kelių dienų naujosios valdžios 
gyvavimo panaikinti mirties bausmei ir 
įstatymams, varžantiems atskirus luomus, 
tautas ir tikėjimus; pripažinti plačioms po­
litikos teisėms kaip Suomių šaliai, taip ir 
mūsų kaimynei Lenkijai; Įvykinti gryna 
demokratine pakraipa daugeliui ir kitų su­
manymų.

Visa, tai matant, ima džiaugsmas. Bet 
tą džiaugsmą mažina tai, kad pilnateisiais 
piliečiais nėra visi; pusė gyventojų, o gal 
ir didesnė net jų dalis moters po 
senovei politikos ir pilietybės atžvilgiu vi­
sokių įstatų suvaržytos.

Įstatymas, garbę moters, kaipo žmogaus, 
taip skaudžiai užgaunantis, dar nepanai­
kintas: rinkimuose į valsčių, miestų ir val­
stybės savivaldybės organus po senovei 
negal dalyvauti moters.

Istorija moko mus, kad laisvė reik iš­
kovoti.

Istorija rodo mums, kad ir demokrati­
nės politikos partijos niekuomet nelaikė 
kovos už moterų politikos ir pilietybės tei­
ses aktualiu neatidėtinu sau klausimu ir 
darbu.

Istorija primena mums, kad valdantieji 
sluogsniai visuomet laikė beteisius, teisių 
ir laisvės pareikalavusius, nesubrendusiais, 
nepriaugusiais ir vis tik palikdavo juos 
sąlygose lavinties toli gražu nepalankiose

------------------------

Iš Klevo lietuviu gyvenimo.
Pirmas Kievo lietuvių visuotinis 

susirinkimas buvo kovo 15 d. Susirin­
kime dalyvavo visokių žmonių: matyti 
buvo čia ir inteligentų, ir darbininku, 
ir darbininkių, kareivių tarnaičių. Iš 
viso suėjo apie 200 žmonių. Susirinki­
me buvo ir tokių tautiečių, kurie Kie- 
ve jau senai gyvena, bet senai jau be- 
girdėję lietuvių kalbą, gerokai ją pa­
miršę.

Išrinkta buvo delegacija vykdoma­
jam Kievo Komitetui pasveikinti ketu­
rių žmonių: inžin. Jankevičius, p. Ja- 
nuškius, Mackevičaitė ir Rudmenas. 
Nutarta siųsti pasveikinimas Kerenskiui, 
vienam narsiausiųjų rusų revoliucijos 
vadų ir laikinos vyriausybės nariui, 
taip pat — Darbininkų ir Kareivių Ta­
rybai (Petrapilyje).

Susirinkimo pabaigoje išrinkta K. L. 
Tautos Taryba. Nuo Kievo lietuvių 
inž. Jankevičius išrinktas į Kievo vyk­
domąjį Komitetą.

Prieš rinkimą i K. L. T. Tarybą 
kilo karštų ginčų del to, kokiu būdu 
rinkti nariai. Galų gale nutarta visas 
susirinkimas padalyti į keturias dalis: 
inteligentai, darbininkai, darbininkės 
ir kareiviai; nuo kiekvienos grupės iš­
rinkta po 2 žmogų iš viso 8.

Kovo 25 d. Taryba sušaukė antrą 
visuotinį susirinkimą. Svarbiausias klau­
simas, kuris šiame susrinkime buvo 
sprendžiamas, nepriklausumos Lietuvos 
mezliavos mokesnis. Nutarta, kad mez­
liavos mokesnio rinkimu turi rūpintis 
K. L. Tautos Taryba.

Visuotinis susirinkimas įgaliojo K. L. 
Tautos Tarybą išrišti galutinai klausi­
mą, kiek turi mokėti kietvienas žmogus 
mėnesyje.

Labai gerai būtų, kad Tautos Ta­
ryba (Petrapilyje) greitu laiku praneštu 
mūsų Tarybai (Kieve), kur siųsti surim 
ktieji pinigai. Kiekvienas iš mūsų gerai 
supranta, kad dabar, kada pradėtas 
jau rišti Lietuvos nepriklausomybės 
klausimas, pinigai mūsų tautai būtinai 
reikalingi. Karo pabaigoje Į taikos kon­
gresą gal būt reikės mums taip pat 
siųsti delegatai nuo Lietuvos, taigi, 
tautiečiai, dėkime, kiek kas gali, ant
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N° 26 (155), Liet u v i ų Balsas.

Susirinkimui baigiantis, buvo pa­
skelbta, kad nuo šios dienos priima­
mos, aukos Lietuvos labui. Bežiūrint 
ant stalo išaugo didžiausia pinigu krū­
va. Pažymėtina p. Markevičiaus auka, 
kuris, duodamas pavyzdi susirinku­
siems, pirmas padėjo ant stalo ioo-ru- 
blinę. Per vakarą iš viso paaukota 
222 rub. 75 kap.

Kovo 26 d. buvo visuotinis karei­
viu susirinkimas, dalyvavo apie 140 
žmonių. Šios dienos susirinkime buvo 
svarstomas klausimas apie reikalingu­
mą lietuviu legijono. Sunku čia apra­
šyti tas ūpas, kuri sukėlė kareivių tar­
pe tas klausimas; atsimena man žibą 
kareiviu veidai; svarstant ši klausimą, 
su kokiu džiaugsmu kalbėjo jie apie 
reikalingumą Lietuvai šiuo metu orga­
nizuotos armijos.

Visi pripažino, kad Lietuviu legijo- 
nas gali suvaidinti svarbią rolę Lietu­
vos ateičiai: svetimtaučiai pamatys, 
kad ir lietuviai turi politikos ir visuo­
menės siekimu. Karo pabaigoje žymią 
rolę galėtų suvaidinti, o pasibaigus 
karui, galėtų sudaryti nepriklausomos 
Lietuvos milicijos kadrus. Pageidauja­
ma, kad atsilieptų kitos lietuvių kolo­
nijos, kaip žiūri Į lietuvių legijono stei­
gimą.

Del lietuvių legijono steigimo priimta 
vienu balsu ši rezoliucija: „Kievo gar- 
nizano ir lenkų legijono kareiviai lie­
tuviai, susirinkę universitete kovo 26 d. 
1917 m. ir apsvarstę lietuvių legijono 
reikalingumą, nutarė: 1) lietuvių legi- 
jonas būtinai reikalingas politikos ir 
tautiniams lietuvių siekimams; 2) lietu­
vių legijono sumanymui įvykdyti susi­
rinkimas prašo Tautos Tarybą būtinai 
ir būtinai kreiptis į laikinąją vyriausybę 
ir prašyti ją išrišti lietuvių legijono 
klausimą: 3) Kievo kareiviai lietuviai 
pripažįsta Tautos Tarybos reikalingu­
mą, laukia greito lietuvių kariuomenės 
suorganizavimo ir nurodymų momento 
uždaviniais“. Keldami klausimą apie 
lietuvių legijoną, mes turėjome galvoje 
tautiečius, kurie tarnauja rusų ir lenkų 
pulkuose. Ypač mums reikia stengtis 
išvaduoti lietuviai iš lenkų pulkų. Len­
kų pulkuose yra gana daug lietuvių. 
Pavyz., 1 pulke apie 400 žmonių, 4 
pulke, kaip pasakoja esą apie 1000, 
2 ir 3 pulkuose taip pat daug esą lie­
tuvių. Gale susirinkimo nuo lietuvių 
kareivių veterinorius Nastopka ir Mar­
cinkevičius išrinkti į Kievo garnizono 
Kareivių Tarybą. Kovo 27 d. buvo 
Tautos Tarybos narių susirinkimas. 
Šiame susirinkime išrinktas Tarybos 
prezidijumas iš šių žmonių: pirm. J. 
Paltarokas, pirm, padėjėjas S. Januškius, 
sekret. S. Dailida, kas. P. Kerys, kan­
didatais išrinkti: Urbanaitė ir Bau­
bi i auskas.

Taip pat tą dieną buvo nutarta kad 
kiekvienas žmogus mokėtų Lietuvos 
labui tiek, kiek jis nori, bet, jei būtų 
iš Petrapilio „įsakymas“ įvesti nuošim­
tis nuo kiekvieno žmogaus uždarbio, 
tai mes sutiksime. Taip, kiek lietuviai 
susiorganizavo, tik gaila, kad mes jo­
kiu būdu negalime „prisišaukti“ Pet­
rapilio Tautos Tarybos. Toksai klau­
simas, kaip tautos mokesnis rodos, tu­
rėtų rūpėti mūsų Tarybai ir ji turi 
organizuoti jį visoje Rusijoje. 

------

Reikia vienyties lietuviams 
karininkams.

Toks spietimasis į organizaciją prie­
šakinėse pazicijose, žinoma, nėra gali­
mas, bet užpakalyje tai reikalingas ir 
naudingas daiktas tautiniu ir kultūriniu 
atžvilgiu. Dabar kareiviams radosi ir 
daugiau atliekamo laiko, ir po tarny­
bos jis toks pat aisvaspilietis, kaip ir 
kiti. Todėl tą laisvą laiką reikia išma­
nyti ir naudingai suvartoti.

Lenkai, sakysim, jau įsikūrė tokį 
savo karininkų klubą Vitebske, kurs 
spies apie save visus, ne tik kareivius, 
bet augštesnius karininkus. Tuo tarpu 
jie įsisteigė savo biblioteką ir atidaro 
kursus bemoksliams ir beraščiams. 
Naudingumas to aiškus. Taigi, į darbą!

KdrrivU fsisėias 1. Batoras.

Korespondencijos.
KASTRAMA.

Vasario 12 d. 8 vai. vak., mokykloje 
buvo Kastramos skyriaus n. d. k. š. visuo- 
tinasai narių susirinkimas. Iš 49 narių 
susirinkiman atvyko 34. Susirinkimo pir­
mininku buvo išrinktas kun. Bičkauskas, 
sekretoriais Lemežis ir Bukevičius. Susi­
rinkime buvo šie dalykai:

1) 1916 m. apyskaita.
• 2) Revizijos komisijos apyskaita.

3) Rinkimas kelių valdybos narių.
4) Revizijos Kamisijos perrinkimas.
5) Kiti klausimai, kuriuos nariai iš­

kels.
Daug ginčų kilo del apyskaitos. Pasi 

rodė, kad apyskaita dar neparuošta, o jau 
įnešta susirinkimui svarstyti.

Kasininkas Kutrevičius teisinosi ne­
galėjęs priruošti apyskaitos „dėl buvusio 
vakaro“, nes turėjęs daug „darbo“.

Po didelių ginčų susirinkusieji susikal­
bėjo, kad valdyba parūpins apyskaitą 
kitam susirinkimui, bet ne vėliau, kaip po 
mėnesio.

Iš revizijos komisijos nieko ypatinga 
neišgirdom, nes apyskaitą tedavė tik vie­
nas narys Kriščiūnas ir tai paviršutiniškai, 
kitu 2 nariu tylėjo, nes niekur nebuvę, 
nieko nematę.

Nutarta padidinti valdybos narių skai­
čius. Kastramos lig 7 ir da vienas pridėt 
nuo Kinešmos; tokiu būdu valdyboje bus 
8 žmonės. Kilus valdybos narių rinkimo 
klausimui, atsistoja ir atsisako iš valdy­
bos Blažys. Tokiu būdu reikia išrinkti 4 
žmones. Teikiami kandidatai ir surašomi 
lentoje.

Slaptu balsavimu išrinkta Valdybon 
šie: kun. Bičkauskas, kun. Puteikis, Le 
mežis ir Kaupas.

Revizijos komisija nutarta išrinkti 5 
žmonių;3 nuo Kastramos ir 2 nuo Kine­
šmos. Slaptu balsavimu išrinkta šie:

1) Miknevičius, 2) Zakarevičius, 
3) Bukevičius, 4) Kriščiūnas ir 5) Ska- 
ringa.

Daugiaus jokių klausimų niekas ne­
kėlė, nes susirinkimas nusitęsė lig 
12 v.

Uodas. 
JAPOSLAVLĖ.

Bevartydamas laikraščių lapus, dažnai 
randi žinelių apie lietuvaičių vargus ir jų 
gyvenimą. Nelaimė, tarp jų yra ir tokių, 
kurios, pamiršę tėvučių perspėjimą, par 
duoda savo vainikėlį; lanko sūpuokles ir 
kitokius abejotinus pasilinksminimus, o 
savo proto švietimu nė truputėlį nesirūpina. 
Yra čia vakariniai kursai suaugusiems, ten 
galėtų šio to pramokti, apsišviesti. Dabar 
gi tais kursais maža žmonių tesinaudoja. 
Reikėtų kursai, ypač merginoms, napamir- 
šti ir jie lankyti.

Raistas. 
KINEŠMA.

Vasario 14 dieną vaikų prieglaudoje 
susilaukėm ir antro vakarėlio. Suaugusieji 
mokyklos mokiniai vaidino „Girkalnio 
užgavėnes", o tribalsis mokinių choras 
padainavo 7 naujas daineles. Iš Maironies 
ir Vaičaičio poezijos buvo parinktas gražus 
eilių repertuaras. Ypač gerai deklamavo 
III sk. mokinys Vėjelis „Ties Žalgiriu“ ir 
II sk. mok Šidlauskas „{Tėvynę“. Oficialinė- 
vakaro dalis tęsėsi nuo 7 lig 10 vai. Paskui 
lig 12 vai. jaunuomenė žaidė, dainavo, 
šoko...

Svečias.

Zt> H 
inios.

PETRAPILYJE.
Balandžio 16 d. Pollako Kursų sa­

lėje art. J. Vaičkaus trupa taiso vaka­
rą. Vaidins 5 valksmų dramą „Dum­
blynę“ (senosios valdžios buvo užginta 
vaidinti). Orkestras pagros „Marselietę“ 
ir k. k. Po vaidinimo šokiai, žai­
slai, lakstomasis paštas ate. Bilietų iš 
anksto galima bus gauti lietuvių įstai­
gose. Pradžia 1 vai. dieną.

Laikinoji vyriausybė nusprendė pa­
statyti valstybės pinigais paminklą bu­
vusiems už laisvę. Negaišuojant išdir­
bti ir paskelbti konkursą projektų to­
kio paminklo.

Darbininkų ir kareivių atstovų ta­
ryba nusprendė švęsti gegužės 1 d. 
šventę balandžio 18 d. nauj. stil., ka­
dangi tą dieną švenčia viso pasaulio 
darbininkai.

Kariuomenei nuo vokiečių šnipų sau­
goti, karo ministerio padėjėjas Novi­
ckis paliepė be leidimų kai-kuriosna 
karo vietosna neįleisti. Leidimus gali­
ma būsią gauti kariuomenių arba karo 
apskričių štabuose.

Balandžio 6 d. tam tikroji tardo­
moji komisija važiavo Petro Povilo 
tvirtumon pas kun. Andronikovą ir 
generolą Balką. Komisijos tikslas išai­
škinti kulkosvydžių šaudymą Petrapi­
lyje revoliucijos metu.

Laikinoji vyriausybė nusprendė pa- 
liuosuoti iš kariuomenės visus karei­
vius vyresnius kaip 43 metų. Vieton jų 
pradėti peržiūrinėti baltabiliečius ir 
tinkamais papildyti kariuomenę.

ĮVAIRIOS.
Caras kraugerys. Profesorius Ger- 

netas paduoda žinių, kiek caras Myka- 
lojus II nužudęs žmonių. Tik nuo i9o6 

1909 metų buvę nužudyta mirtimi 
6,268 žmonės. 1908 metais kas savaitę 
nužūdydavę apie 36 žmones. Apskritai 
per 1908 metus Rusuose buvę nužu­
dyta daugiau negu 32-se pasaulio di­
delėse valstybėse ir 21 kartą daugiau 
negu visoj Europoj.

Lenkų ir ukrainiečių delegatai ap­
silankę pas karo ir jūrių ministerį pra­
šė leisti ukrainiečiams taisyti savo pul 
kus, o lenkai sudarymo iš lenkų legi 
jonų atskiros kariuomenės.

Ukrainiečių tautos suvažiavimas 
Kleve balsavo už •federativinę denio 
kratinę Ukrainos respubliką, pripažin­
damas, kad tik toks valstybės valdymo 
bodas galįs garantuoti tautinę teritori- 
jalę Ukrainos autonomiją.

SVETUR.
Buchara. Bucharos Einiras išleido 

manifestą, kuriuo žadama daug pageri­
nimų Bucharos gyventojams, žadėda­
mas atmainyti valdymo tvarką rinkimo 
būdu, prisitaikant prie žmonių noro. 
Manifestą baigia įsakymu paleisti iš 
kalėjimų visus nusikaltėlius, jei žmo­
nės su tuo sutiks.

Chivoje konstitucija. Įvykus Rusijoj 
didelėms permainoms, kilo Chivoje re­
voliucija. Prispausti despotizmo chi- 
viečiai pareikalavo iš savo vyriausy­
bės pilnos konstitucijos. Chanas pasi­
skubino duoti pilną konstitucija, ir vi­
skas nurimo. Jokių ekscesų nebuvo.

Suomiuose. Balandžio 8 d. Suomių 
seimas svarstė klausimą apie Rusų val­
dinių pramoninkavimą Suomiuose. Sei­
mas nusprendė išleisti įstatymą, kuriuo 
būtų leista Rusų valdiniams naudotis 
lygiomis teisėmis su suomiais pramo­
nės srityje.

Atidarant seimą senatorius Toko­
jus paskelbė Suomių vyriausybės de­
klaraciją. Tokojus išrodė senosios Rusų 
vyriausybės neteisybes ir pabrėžė, kad 
pirmiau suomių seimas tik protestuo­
davęs prieš Rusų vyriausybę, bet tie 
protestai visuomet likdavę neišgirsti. 
Suomių visuomenė niekuomet nelau­
kusi jokių palengvinimų suomių tautai. 
Užtai šiame kare suomiai, ypač jau­
nuomenė, stengusis ne padėti Rusams, 
bet kenkti. Nes laimėjus Rusams karą, 
Suomiai dar labiau būtų prispausti. 
Tai parodę Galicijos pasisekimai, po 
kurių Lenkams žadėtąją nepriklauso­
mybę pradėję slopinti. Kitaip žiūrėję 
suomiai į Rusų visuomenę. Dabar, nu­
švitus Rusijoj laisvei, nušvito laisvė ir 
Rusijos mažosioms tautoms. Laikinoji 
vyriausybė atgaivino rusų santykius su 
suomių tauta.

Baigdamas kalbėti, Tokojus ragino 
visas suomių partijas Į bendrą ir su­
tartingą darbą naujoms reformoms 
vykdyti.

KRRHS.
Rusų Šone armotų šaudymas ir žval­

gybos.
Rumunų ir Kaukazo šonuose armotų 

šaudymas ir lakūnų žvalgybos.
Prancūzuose. Į šiaurę nuo Eno pran- 

prancūzai stuma vokiečius, paėmė Oanso 
kaimą. Ai Giurtebizo apylinkėje, vokiečiai 
po armotų šaudymo, didelėmis pajėgomis 
puolė prancūzus, bet nieko nelaimėjo. Da­
bar tenai eina karšti mūšiai. Šampanėje 
prancūzai paėmė labai sustiprintą vokiečių 
punktą. Nuo balandžio 3 d. tarp Suasono 
ir Oberivo prancūzai paėmė 19,000 imti­
nių ir daugiau ne 100 armotų. Argonuose, 
po karšto mūšio, prancūzai išmušė vokie­
čius iš sustiprintų linijų.

Balkanuose. Prancūzų kariuomenė 
smarkiu puolimu paėmė bulgarų pirmąsias 
linijas ir 60 imtinių. Į rytus nuo Crnos 
upės prancūzai atmušė bulgarų puolimus.

Aigipte. Į šiaurę nuo Vadiguco anglų 
kariuomenė beveik 10 varstų paėjėjo prie­
kin. Mūšiai tebeina. Balandžio 4 d. anglai 
perėjo Šatėl Atchemo upę. Šią upę ginė 8 
turkų korpusas. Nežiūrint didelio turkų gi- 
niniosi, anglai sutrupino turkų linijas. Pa­
ėmė 6 aficierius ir 1300 kareivių, 6 kul­
kosvydžius ir keletą armotų. Anglai neteko 
tik 73 žmonių.

Jūrose. Yra žinių, kad vokiečiai spar­
čiai rengiasi prie didelių operacijų Baltijos 
Jūrose. Taip iš Liepojos išėję keli dideli 
vokiečių laivai su desantu. Kur mano vo­
kiečiai išlipti, kol kas nežinoma. Taip pat 
greitu laiku išeiną vokiečių laivai iš Kilės 
uosto Baltijos jūrose. Visas karo jūrių pa 
jėgas vokiečiai koncentruoją Baltijos jūrose. 
Pasak graikų laikraščių generolas Maken- 
zenas esąs paskirtas turkų kariuomenės ge 
nerelisimusu Mažojon Azijon, ir būk jau 
atvažiavęs Kanstantinopolin.

Rusų šone. Volinės Vladimiro apylin­
kėje priešininko būriai bandė pulti rusus, 
bet rusai sulaikė. Kitose vietose nieko ypa­
tinga.

Rumunų šone. Priešininkas puolė ru­
munus. bet nieko negavęs grįžo atgal.

Prancūzuose. Tarp Somos ir Uazo eina 
smarkūs mūšiai. Ties Jurtebizu prancūzų 
būriai paėmė vokiečių apkasus. Apie Reim- 
są smarkus armotų šaudymas. Nuo kovo 
27 d. iki balandžio 7 d. paėmė 33,000 
vokiečių imtinių ir 330 armotų. Vietomis 
vokiečiai ne tik jau atkakliai ginasi bet ir 
patys karštai puola prancūzus ir anglus. 
Tečiau nežiūrint vokiečių atkaklumo, pran­
cūzai ir anglai ima vokiečių sustiprintas 
linijas.

Jurose. Ties Duvru susikirto vokiečių 
kontra minininkai su anglų laivais. Du 
kontr minininku anglai nuskandino, kiti 
trys išbėgo. Iš skęstančių kontr. minininkų 
anglai paėmė 7 aficierius ir 500 kareivių.

-------------—•—

Padėka.
B. Starui ir jo vardu visiems drau­

gams kareiviams lietuviams, atsiuntu- 
siems „Lietuvių Balso“ Redakcijai ir 
visiems „Liet. Balso“ skaitytojams tau­
tiečiams Velykų pasveikinimų, tariame 
iš širdies padėkos žodį.

„Liet. Balso" Redakcija.

- —-

Pranešimai.
i.

Balandžio 16 d. š. m. 6 vai. vak. 
Maskvos Lietinių Komiteto del karo 
nukentėjusiems šelpti bute (Tveriaus 
gatvė, Mažas Palaševo skersg. Ns 7), 
šaukiamas metinis visuotinis Maskvos 
Lietuvių Šelpimos Draugijos narių su­
sirinkimas. Neįvykus susirinkimui 6 v. 
vak., tą pačią dieną 7 vai. vak. šaukia­
mas antras susirinkimas ir laikomas 
teisėtu, nežiūrint atėjusių susirinkimo 
narių skaičiaus Susirinkimo dalykai 
praeitų metų. 1) Draugijos veikimo ir 
piniginė apyskaita. 2) 1917 m. sąmata, 
oi Valdvbos ir revizijos komisijos nariu
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rinkimai. 4) pakeitimas kai kurių Drau­
gijos Įstatų paragralų. 5) Narių suma­
nymai. Nariai neužsimokėję nario mo­
kesnį kviečiame užsimokėti visuotiniame 
susirinkime.
Valdybos sekretorius St. Nasty t is.

Taujėnų Valsčiaus Valdyba prane­
ša, kad ji dabar yra Voroneže. Taujė 
niečiai, kurie turi kokių reikalų ga! 
kreiptis šiuo adresu: Voronež, B. Die 
vičenskaja 41, Taujėnų Valsčiau Valdy 
bai. Ten yra tik viršilta ir raštininkas

Taujėnų valsčiaus Valdyba.
P. S. Kitų lietuvių laikraščių pra 

soma atsispauzdinti.
III.

Balandžio 16 d. Lietuvių kursų sa 
Įėję (Baskovo g-lė 29, buto 4) bus lie 
tuvių kareivių susirinkimas. Pradži; 
3 vai. dieną.

IV.
Petr. Liet. Studentų Draugijos Visuc 

tinis susirinkimas šaukiamas sekmadie 
nyje, balandžio 16 d. 6 vai. vak. Lie 
tuvių Kursų salėje (Baskovo g-lė Ns 29' 
Svarstomi bus šie klausimai:

1. D-jos Įstatų keitimas,
2. Referendumas,
3. Einamasis momentas,
4. Sumanymai.

Einamojo momento klausimu stu 
dentų kuopelės praneš, kaip jos žiūi 
Į tą dalyką, kokius sumanymus ir idea 
lūs gaivina.

Asmens kvietinų nebus.
Valdyba.

Redakcijos atsakai.
—o---

Juoz. Lietuviui. Tamstos „liūdnų at 
sitikimų“ iš Vitebsko gub. nedėsime - 
netinka.

Bol. DičaiCiui. Tamstai yra „Liet 
Balso“ Redakcijoje laiškas. Prašon 
atsiimti.

Leonui Puodžiūnui. Tai seniau rei 
kėdavo visokių cenzūrų, dabar to ne 
bereikia. Tamsta parašęs gardų ar k< 
kito gali tuojau spausdinti, ar kitai] 
kaip pasielgti, kaip tinkamas.

Kursko Lietuviams. Tamstų protes 
tą del „N. Liet.' esame gavę. Kadan 
gi gavome jį jau vėla ir dabar yr; 
daug kitų svarbių dalykų, tai jo nebe 
spausdinsime, o padėsime Redakcijo 
archive.

Redaktorius L. Noreika.
Leidėjas Martynas Yčas.

Noriu mokytojauti Lietuvių mokykloje 
Praktikos 7 metai. Adresas:

Mhhckt.. JImtobckih KoMHTerb, Kobomch- 
CKaa 30-32 M. MaųMCb.

400 -1

VALERIJA GINTALYTĖ, Kauno gub., 
Telšių aps., Židikų miestelio, ieškau tėvų, 
giminių ir pažįstamų.

Top. ToMCK-b, WpKyTCKaa yn. Ns 32, JIhtob- 
CKoe ysHriHine. ruHTormcb.

211—1

Liet. Draugijos d. k. n. š. Jekaterinoslavo 
Skyriui tuojau reikalingi

akušerė ir fe’čierius
Sąlygos geros. Kreipties į Skyriaus Valdybą.

Kar. BRANISLOVAS LABINĄS, Kauno 
gub., Pan. aps., Šidlavos miestelio, ieško 
sesers ir pažįstamų. Adresas:

KaBKascKas Ap. nonesas no^ra nmep. H. 
2 poTa KapcKaro KptnocrHoro CanepHaro 6a- 
TanioHa.

215—1

BENEDIKTAS GEDAMINSKIS, Kauno 
gub., Šiaulių aps., Kurvjėnų par., ieškau 
tėvų, giminių ir pažįstamų.

fltiicT. Apnis, UI ra 6b 2-ro Cn6npcKaro 
CanepHaro 6aianioHa.

278-1

AMT AI FKSANDRAVIČIUS Panev Kastramoie reikalinoi gydytojo padė-

JUOZAS STANKEVIČIUS Suvalkų g. 
Marijampolės aps., Garliavos par., iš Ale­
ksoto, ieškau Agnieškos Smilgienės su pen­
ketu vaikų: Anastaija, Aleksandra, Myko­
lą, Izobelija ir Agnieška. Adresas:

Top. BeHfleH'b, ry6. 5. EKaTepMHCKas 
N° 2, kb. 8,

216—1

Kar. ANT. GAUDUTIS ieško Veroni­
kos Stolpienės Viksnių miestelio, giminių 
ir pažįstamų.

fltiiCTByiOmasi ApMia, apMeiicKiii 3ranb 1 
flpMin, 239 paSoaaa pora.

217—1

JONAS PIŠčlKAS iš Žemaitkiemio su 
Ignučiu ir Mare svęiki, linksmi, laimingi. 
Ignutis mokinas — išaugo. Marė dykauja. 
Viskas puikiai. Išsiilgę laukiam žinių iš sa­
viškių. Rašykit ar per „Dabartį“ ar

Wb. Wph. rimuHKy fitiiCT. Apia., LUiaSt, 5 
ApMiM, HHwenepnaa naCTb, 6 ąop. orpsą-b.

218—6

KAZIMIERAS GRYBULIS, Ukmergės 
aps., Žemaitkiemių par., Mereciškių kaimo, 
ieškau tėvų, brolių ir pažįstamų.

rieTporpaRb, 5. BknoaepcKasi N° 12 kb. 4.
213—2

DONATAS ŽAPLYS, Kauno gub., Šiau­
lių aps., ieškau tėvų, giminių ir pažįstamų. 
Prieš karą buvau paimtas į kariuomenę, 
bet sužeistas, esu paleistas visai ir gyvenu:

BejiMKie CopoHHHųbi, IlonT. ry6. BeiiBep- 
CKaš yHMT. ceMHHapia.

255—1

JUOZAPAS STRAZAVIČIUS, Kauno 
gub., Ukmergės aps., Raguvos vaisė., Je- 
stinikų kaimo, ieško žmonos Zosės ir sū­
naus Igno. Prieš karą gyveno Lietuvoje. 
Amerikos laikraščių prašau atsispauzdinti. 
Adresas: Juozapas Strazavičius 
2315 Golden Str. Scranton Pa. U. S. A.

248 —4

Kareiviai Kauno gub., Telšių aps., 
Juozapas Mincikis Židikų vaisė., Albinas 
Mackevičius Sedos vaisė., Juozapas Pa 
CIUS Ilakių vaisė., ieškom gim ir pažįstamų.

ULmctb. ApMisi, 22 noneBaa noHT. KOHTopa, 
noneBasi Ns 54. Xn-feOoneKapHS.

275— 1

JULIJONA VAITKEVIČIENĖ, Kauno 
gub., Šiaulių aps., Šupinų par., Norvaišų 
kaimo, ieškau giminių ir pažįstamų.

fleTporpafl-b. BacmieBCKiii OcrpoBb >Ke- 
nb3HOBOACKasi yrmua w>m> 9, kb. 23.

276— 1

Anelija BAGANYTĖ ir Elena ZAKARE- 
VIČIŪTĖ Abelių vaisė., Zarasų aps., Kau­
no gub., ieškom giminių ir pažįstamų. Ame­
rikos laikraščių prašome atsispauzdinti.

Top. ApxaHrenbCKb., OnoHeųKaa yn. Na 13.
277— 1

ANTANAS ŽUKAITIS Suv. gub., Gri­
škabūdžio parap., Stugučių kaimo, ieškau 
tėvų, gim. ir pažįstamų.

UHTeHąaHCTBO 13 apMeficKaro Kopnyca. 1-S 
ryprb nopuioHHaro CKOTa.

 111—3

ONA RUDŽEVIČIENĖ, Prienų par., 
(tarnauja Žemietybių Sąjungoje) ieško savo 
tėvų Kaslauskių Adomo ir Onos ir sesers 
Petronėlės. Adr.: Mhhckt., IleTponaBjiOB- 
CKas? yn. Ns 50. YnpasneHie Be. 3ew. 
CoK)3a npu 10 apMin, nnTaTejit>HbiH 
nyHKTb Ns 22. 221-2

JONAS MILVYDAS, Kauno gub., Šiau- 
ių aps. Padubisių vals. Didlaukio kaimo, 
ieško motinos Aleksandros, sesers Marijo­
nos, Jono Vaišvilo iš Tamtėnų par. Venlio 
iš Byluzgolių; prašau atsiliepti adresu: 
fl-feiicTB. tfi.iOT'b, rop. Te.nbci'iHrcj’opcb 
napoxon-b „flarMapa“. 222-1

ANTANAS TAMOŠIŪNAS ieško seserų 
Marijonos ir Anastasijos, tėvo Motiejaus ir 
tetos Elžbietos iš Deglėnų kaimo, Maldačio- 
nių valš, Pan. aps. Top. flonouK-b, Jlw- 
tobckim KoMHTerb. 229.1

Juozas Bražinskas, iš Kamariūnų Leipalingio 
valse., Suvalkų gub., ieškau giminių ir pažįstamų. 
rieTporpaą-b, BmečcKasi yn. 16/9, kb- 5.

KAROLIS ŽEMAITIS Jasnagurių kaimo 
ieško žmonos ir dviejų dukterų.

IlaanoBCKin nacan, Mock. ry6., 3neKipHųe- 
CKasi nepenana. JKeMaiiTHcy.

164—1

JONAS LINKAS ieško giminių ir pa­
žįstamų, Kauno gub., Panevėžio aps., Krin­
čino par., Trečionių viensėdžio.

Birma, WBaHOBCKifi yront, aoMt Hhkmthh- 
ckoh KnecTOBOH. Hb- JlHHKacy.

155—1

PETRAS JANULIS Kauno gub., Panėv. 
aps., Čipėnų vals., Svilių kaimo, ieško 
tėvo, brolių ir seserų.

MocKBa, ycaueBCKasi yn. N° 16, kb. 2.
178—2

Kar. ANTANAS ŠIUDZINIS Pagermo- 
nio vals., Purviniškių kaimo, ieško tėvų, 
brolių ir seserų.

MocKBa, CaflOBHHKH, 1-blH HHTeHgaHCKIH Be- 
meBOH CKaą-b.

156—1

JURGIS VAIŠVALAVIČIUS Suv. gub., 
Seinų aps., Miroslavo par., Bendrių dvaro, 
ieško žmonos Marijonos, giminių ir pažį­
stamų. Adresas:

Jurgis Vaišvilas, 1414 New-York. Avė. 
Sheboygan Vis North America.

210—3

Kar. PRANYS RUB1KAS ieško brolio 
Juozo, kareivio, Suv. gub., Naumiesčio aps., 
Skaisgirių kaimo. Adresas:

XtbCTB. apwist, IloneBan anreKa N“ 11. Py6n- 
Kacy. 163—3

ONA STUKUNIENĖ Kauno gub., Šiau­
lių aps., iš Joniškio miest., ieškau vaikų 
Juozapo ir Anelijos.

Top. B.na/iHKaBKa3"b, CBsrronoJiKOBCKasi yn. 
N° 13, rionbCKiH KoMHTerb.

179—1

PALEVIČIUS ALEKSANDRA ieško bro­
lių, seserų, giminių ir pažįstamų Viniaus 
gub., Trakų aps., iš Varėnos miestelio.

Banta, PlBaHOBCKifi yro/rb, bomi, Hhkmtckoh 
KneCTOBa.

130-1

Kas buvo užsisakęs „Lietuvių 
Balsą“ tik iki balandžio 1 dienos, 
prašome pasiskubinti užsisakyti ir 
toliau, kad nesusitrukdytų laikraščio 
siuntinėjimas. 3

Prek. Lenkias 
Prek. ir Pram.

Dep. patvirtintas 
visok. paviti.

INKARINIS PEN-EKSPELERIS
SU INKARU.

„R. I. Veiso ir K° pirmiau F. Ad. Richterio ir K°” Prek. Nam.
Geriausias priemonis nuo REUMATIZMO, LAUŽYMO, SUŠA­

LIMO/ ir INFLUENCIJOS.
Parduodama visose gerosiose aptiekose ir aptiekos krautuvėse. SAUGOKI­

TĖS IMITACIJŲ! Perkant prašom įsidėti mūsų APTAISUS ir FIRMĄ. 
Kainų sąrašus ir knygeles siunčiame veltui.

„R. I. VEISO ir K-o pirmiau F. AD. RICHTERIO ir K-o“ Prek Nam 
 PETRAPILIS. Mikalojaus g. Jfe 4.

Skaitykit ir platinkint „Lietuviu Balsą“!
Ši valanda yra be galo svarbi. Dabar svyruoja mūsų tautos ir mūsų 

Tėvynės Lietuvos likimas. Jis pareina nuo mūsų pačių susipratimo ir mo­
kėjimo ginti Lietuvos reikalus. Visi turime žinoti, kas darosi aplink mus 
ir ką mes turime daryti. Tenebūnie nė vienas lietuvis be laikraščio, to 
kelio vadovo.

„Lietuvių Balsas“, kaip pirmiau, taip ir dabar stengiasi ir rūpi 
naši tą kelią rodyti ir šviesti.

Kas jau skaitote „Lietuvių Balsą“, patys matote, kaip jis yra atsidė­
jęs ir atsidavęs Tėvynės ir lietuvių visuomenės reikalams.

Gerb. „Lietuvių Balso“ skaitytojai! Juk mums visiems brangūs tie 
keliai, kuriais eina „Lietuvių Balsas“, tie reikalai, kuriuos jis gina, tie 
idealai, kdriuos jis rodo ir kurių padeda ieškoti.

Tad visiems mums turi rūpėti, kad „Lietuvių Balsą“ pa- 
žintii ir imtų skaityti ir tie, kurie dar nėra jo matę ir skaitę. Para­
ginkite savo draugus ir pažįstamus užsisakyti ir skaityti „Liet. BL

„Lietuvių Balso“ kaina: nuo balandžio 1 d. lig metų galo 6 rub., 
pusei metų 4 rub. 20 kap., 3 mėn. 2 rub. 20 kap.

Adresas: neTporpaą-b, CanepHbiii nep. 9, PenaKųis „Liet. Bal.“

Mokytojas
Leonas Lastauskas

Ieškau vietos parapijinėje, prieglaud, 
ar vyriausybės mokykloje.

Prašau pranešti adresu: rierporpafl
BacKOB-b nep. 29, yum. JlacTOBCKifi.

□nDODOODOOOOŪOnOOG
Bobruisko Skyriaus

mezgykloje parduoda 
visokios rūšies žekes ir pančiakas. Kai 
nos prieinamos. Priima užsakymus 
Darbą atlieka sąžiningai ir greitai. Pop 
5o6pyiiCK-b, HHKonaeBCKaa Na 11.

ūOūDoouoDononaoooo
JURGIS LAŠINIS ir ANTANAS MA 

TUSEVIČIUS, kareivis, Pašvitinio parap. 
ieškau gim. ir pažįstamų, prašau atsiliepti 

Top. TiOMeHb, TočoBbCKoR ryčepH. Focthh
„Poccis“., 181—1

ZOSĖ MEKAITĖ (MEKYČIA) Radvili- 
škio vaisė., Aukštalkų sod., ieško gim. į 
pažįstamų.

Mockbs, HoBO-TnxBHHCKas yn., ą. Nį 4, ks.
10. MstKacb.

Motiejus Andružis Suv. gub., Mar. aps., Pita 
škių vai., Antanavo kaimo, ieško Vinco Papičkit 
iš Baraginės kaimo su visa šeimyna, J. Adomavi­
čius. J. Česnos, kar. J. Piioplio, giminių ir pažį­
stamų. Top. EKaTepHHOmaB'b, 1-as HeseneBKa 
JImtobckih KoMHTerb. 154—1

acnnaaaonaaanoncnn

DRNTŲ GYDYTOJ
Lietuvė Jadvyga Banašauskienė,
Plombuoja dantis be sopės, 

traukia, pamaino dirbtiniais ir šiaip ge­
rai gydo.

Kainos kuopigiausios. Ligonis pri- 
imami-(mos) kas dieną nuo 12—8 vai. 
vakaro. JlepMOHTOBCKin np. n. 28 kb. 8.

150-10
ganagonagognanuncc aaannannarinnnDaDcc

Kar. BRUŽAS, Kauno gub., prieš karą 
gyven. Šiauliuose, darbav. kinematografe, 
ieškau gimin. ir paž. XapbKOB-b, E. Balta- 
coBcaaa yn. N° 13, kb. 9. ByKuiTHKam>- 
Hncy nepeąaTb Bpyatacy.
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